



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

## Казбек Коков провёл заседание Антинаркотической комиссии КБР



## Обсудили перспективы развития электроэнергетики



## Код доступа



## О частичной мобилизации и призыве в ряды Вооружённых Сил РФ



## Детские площадки, бассейны и кемпинги заработают в Черекском районе



## Неприхотливый деликатес выращивают в Карагаче

Снабженческий бытовое сельскохозяйственный потребительский кооператив «Коркор» создали в селе Карагач Прохладненского района. Идея принадлежит местному жителю, фанату-рыбоводу Муаду Мисрокову, который является одним из учредителей кооператива.

Сельскохозяйственный кооператив – единственный в Кабардино-Балкарии, который выращивает, перерабатывает и реализует африканского клариевого сома. Идею заняться аквакультурой вынашивал 25 лет, – рассказал Муад Мисроков. – Раньше выращивал картофель, получал 40 тонн и больше с каждого гектара. В сезон возил продукцию в Астрахань. Тогда и познакомился с директором рабочего кооператива, который специализировался на рыбоводстве. Было это в конце 80-х годов прошлого столетия, но осуществить давнюю мечту удалось только в 2016 году, когда создали кооператив, приоритетной специализацией которого определили аквакультуру.

Среди учредителей два крестьянских (фермерских) хозяйства, главами которых являются жители с. Карагач Ирина Мисрокова и жительница с. Пролетарское Ирина Ким. К(Ф)Х закупают мальков, которых растят до полуторакилограммового веса, после передают на доращивание юридическим и физическим лицам, в том числе родственникам и знакомым членам кооператива. По достижении рыбой 5-6 килограммов кооператив её закупает для дальнейшей переработки и реализации. Муад Мисроков организовал

для корреспондентов «КБП» экскурсию по крестьянскому (фермерскому) хозяйству Ирины Мисроковой, которое расположено на 50 сотках личного подсобного хозяйства. На грантовые деньги кооператив создал искусственный бассейн объёмом 300 кубических метров, здесь же построили холодильники для хранения переработанной продукции. В стадии завершения мини-цех по изготовлению рыбных деликатесов. По содержанию кооператива построили искусственный водоём, перерабатывающий цех, закупили холодильники, термоматрицы для доставки готовой продукции потребителям. Мы уже вышли на такие объёмы, когда нужны покупатели больших партий, но пока продаём продукцию на местном рынке, её берут владельцы кафе и ресторанов, торговых точек. Нашей продукцией заинтересовались санатории и дома отдыха Кавказских Минеральных вод, а также Кабардино-Балкарии. Муад Мисроков считает афри-

## ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО



канского сома самым рентабельным и доходным видом рыбы. – Бассейн запускаем в январе, а уже в апреле рыбу весом около килограмма отдаём на доращивание, – объясняет М. Мисроков. – В конце сезона рыба набирает ещё 3-4 килограмма. По содержанию белка она сопоставима с лососем, а жира в ней больше, чем у форели. В общей сложности в кооперативе из африканского сома делают до 30 видов продукции – копчености, колбасы сырокопченые, рыбные сосиски. Отдельно делают обвалку для любителей шашлыка из мяса клариевого сома. Наша продукция идеально подходит для детского питания, поскольку у неё жирность всего 4%, а, к примеру, у осетра – 7%. И противи выше, чем у осетрины. Профессор Муамед Шахмурзов, который считается одним из

авторитетных российских учёных в области аквакультуры, отметил, что африканский клариевый сом в экономическом плане малоэкономичен. Это редкая амфибия, у которой есть и жабры, и лёгкие. – Эта сильная и умная рыба способна идти «пешком» до километра, когда из разлившихся рек уходит вода, – объясняет профессор М. Шахмурзов. – Из ям с водой, куда попадает рыба, она может выпрыгивать до двух метров в высоту, да ещё ползти в поисках воды. Кроме того, африканский сом считается неприхотливым в содержании рыбок. Он отлично переносит перепад температуры от 8 до 35 градусов. Но самое главное, экономически выгодно заниматься его выращиванием. Как сказал Муад Мисроков, сложно найти другую породу

рыбы, которой можно получить 100 тонн на 300 кубометрах воды. Например, чтобы получить 100 тонн рыбы традиционного пород, понадобится водоём площадью 100 гектаров. При этом такой рыбный бизнес под силу пенсионерам, домохозяйкам, старшекласникам и многодетным семьям в силу простоты содержания и кормления, а также за счёт быстрого набора веса. Члены кооператива отмечают поддержку и содействие в решении проблем главы администрации Прохладненского района Андрея Журавлева и начальника районного управления сельского хозяйства и продовольствия Сергея Голубичного на этапе становления и развития. Борис БЕРБЕКОВ. Фото Артура Вологирова

## НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### «НОВОГОДНЯЯ ПОЧТА» ДЛЯ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН

«Единая Россия» запустила акцию «Новогодняя почта». Юным россиянам предлагают нарисовать новогодние открытки для участников СВО, а единороссы доставят их на фронт, сообщили в региональном отделении партии. Акция пройдёт в общественных приёмных партии и штабах общественной поддержки «Единой России» в формате мастер-классов. Или можно принести уже нарисованные открытки.

Руководитель волонтерского партийного центра, депутат Парламента КБР, руководитель РИК партии «Единая Россия» Дмитрий Парфиров отметил, что Кабардино-Балкарское отделение партии «Единая Россия» также присоединится к проведению новогодних мероприятий.

– В условиях СВО многие регионы сейчас урезают бюджеты на крупные новогодние мероприятия. И это, на мой взгляд, правильное решение. Однако, думаю, что добрые пожелания для наших военных лихими точно не станут, – сказал Д. Парфиров.

### СОКРАЩАЕТСЯ ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ

Минтруд предлагает сократить перечень документов, которые необходимо предоставить для принятия решения о нуждаемости в социальном обслуживании. Предлагается при наличии согласия гражданина запрашивать сведения о доходах в рамках межведомственного взаимодействия. Также предлагается изменить форму заявления о предоставлении социальных услуг. Из заявления исключается требование об указании формы социального обслуживания, так как на практике услуги могут предоставляться гражданам с учётом их нуждаемости в различных формах социального обслуживания одновременно, например, в надомной и полустационарной форме. Кроме того, социальные услуги могут оказываться одной или несколькими организациями социального обслуживания.

### О ЕЖЕМЕСЯЧНОМ ПОСОБИИ НА ДЕТЕЙ В ВОЗРАСТЕ ОТ 8 ДО 17 ЛЕТ

Отделение ПФР по КБР напоминает, что ежемесячное пособие на ребёнка в возрасте от 8 до 17 лет – мера государственной поддержки родителей, чей среднедушевой доход меньше прожиточного минимума на человека в регионе проживания.

Выплата назначается при соблюдении следующих условий: ежемесячный доход на человека в семье не превышает регионального прожиточного минимума на душу населения; субъектность семьи не превышает требования к движимому и недвижимому имуществу; заявитель и дети – граждане РФ, постоянно проживающие в нашей стране.

Обратиться с заявлением на выплату может один из родителей, усыновителей или опекунов ребёнка. При принятии положительного решения первая выплата производится не позднее пяти рабочих дней после назначения. Последующие выплаты осуществляются с первого по двадцать пятый число месяца, следующего за месяцем, за который выплачивается ежемесячное пособие.

К примеру, если первая выплата осуществлялась в октябре, значит, следующая выплата – за ноябрь – будет производиться в декабре, в сроки, определённые в зависимости от способа доставки средств: через кредитные организации – третьего числа. При этом в декабре 2022 г. в связи с выплатами выходных дней на дату выплаты перечисление средств будет производиться второго числа. Через отделения федеральной почтовой связи выплата производится в соответствии с графиком доставки по адресу проживания.

В заявлении необходимо указать данные банковского счёта заявителя; наименование кредитной организации или БИК кредитной организации, корреспондентский счёт, номер счёта заявителя. Выплата не может перечисляться на счёт другого лица. Если заявление было подано с банковскими реквизитами другого лица, можно подать новое заявление со своими банковскими реквизитами. Выплата зачисляется только на банковские карты «Мир».

Пособие назначается на один год и продлевается по заявлению. Его рассмотрение занимает 10 рабочих дней. В отдельных случаях максимальный срок составит 30 рабочих дней.

### ЕДИНАЯ ВЫПЛАТА С 1 ЯНВАРЯ

Единое пособие объединит действующие меры поддержки семей с детьми от беременности женщины до исполнения 17 лет ребёнку. Назначать пособия на всех детей будут по одному заявлению и по единым правилам. Увеличится максимальный размер выплат для беременных женщин, вставших на учёт в ранние сроки, – в размере 50, 75 или 100 % регионального прожиточного минимума трудоспособного населения, а пособие из бюджета на детей до трёх лет можно будет получать вне зависимости от очередности рождения ребёнка.

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 2 декабря.  
Днём: + 2... + 3. Ночью: + 1... + 2. Пасмурно  
Суббота, 3 декабря.  
Днём: 0... + 1. Ночью: – 3... – 2.  
Дождь со снегом

## Семейное дело Кумыковых

По данным Министерства курортов КБР, только за девять месяцев 2022 года республику посетили 980 тысяч туристов. Количество гостей растёт ежегодно, в этом году их на 16,2 процента больше. Настали золотые времена для предпринимчивых людей, занятых в туристическом бизнесе.

Шесть лет назад супруги Азамат и Диана Кумыковы основали в родном селе туристический центр «Амада», который за недолгое время существования стал местом отдыха тысяч гостей республики из многих регионов страны, ближнего и дальнего зарубежья. А начиналось всё с небольшого кондитерского цеха. – Проработав десять лет в компании «МегаФон», я во время декретного отпуска решила заняться производством десертов, – вспоминает Диана. Нам с супругом повезло – проблему стартового капитала решили его родители, которые живут и работают в Испании. Отец Азамата – Артур имеет

свой бизнес по монтажу подъёмных механизмов для людей с ограниченными возможностями, свекровь Марина работает с ним. В Испании живёт и работает также брат Азамата Азрет. Он сотрудник кинокомпании «ЕСИБ», в двух короткометражных фильмах исполнил роли второго плана. Сейчас заключает контракт с кинокомпанией «Уолт Дисней» на озвучку фильмов на испанском языке. Упоминан он нём из-за расшифровки названия туркомплекс Кумыковых «Амада». В нём используются заглавные буквы имён членов семьи – Артур, Марина, Азамат, Диана, Азрет. (Окончание на 2-й с.)

ДАТА

## «Я тоже сын человеческий»

Творческая интеллигенция республики собралась у памятника классике кабардинской литературы, чтобы вспомнить о трагическом дне, который случился 81 год назад. Любая литература беспомощна без величайших истинных творцов родной словесности, – сказал на митинге народный поэт КБР Муталип Белпаев. – Это непреложный закон, если тот или иной народ желает победить само время. Таким повелителем времени, одним из ярких светил на небосклоне литературы является Али Асхадович Шогенцуков. Тему продолжил заслуженный артист России и КБР Вазир Шибзуов: «Как русские говорят о Пушкине «Наше всё», так и кабардинцы могут сказать «Али Шогенцуков для нас – это всё». Мы с детства учили его проникновенные строки. Очень рано ушёл из жизни наш великий Али, он мог бы сделать ещё очень многое для национальной культуры».

Директор благотворительного фонда содействия творческих инициатив имени А. Шогенцукова Леонид Шогенцуков прочитал малоизвестное стихотворение «Свобода», которое Али Асхадович написал в 15-летнем возрасте. Прозвучали поэтические строки классика на русском и кабардинском языках в исполнении артистов Кабардинского театра. – Самое важное в творчестве А. Шогенцукова для меня – это слова об общечеловеческих ценностях, сказал председатель правления Союза писателей КБР Юрий Тхагазитов. – Например: «Опусти оружие, дай мне сказать, я тоже сын человеческий». Эти слова говорят о том, что Али был выше той идеологии, в которой вырос. Пусть ему воздастся за его добрые дела. Анна ХАЛИШХОВА. Фото Артура Вологирова



Фото Артура Вологирова



ОФИЦИАЛЬНО

# КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ ANТИНАРКОТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ КБР

Глава КБР Казбек Кокков провёл заседание Антинаркотической комиссии КБР, в котором приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, руководители органов исполнительной и муниципальной власти республики, надзорных, правоохранительных и силовых структур.



Рассмотрены вопросы профилактики наркомании в молодежной среде и противодействия распространению наркотиков. Казбек Кокков напомнил, что работа антинаркотической комиссии осуществляется в рамках стратегии развития государственной политики РФ, утвержденной Указом Президента РФ Владимиром Путиным. «Мы должны системно усиливать нашу работу. Правоохранительная система даёт жёсткий отпор по всем направлениям, но важно проводить эффективную профилактику наркомании», – сказал он. Руководитель республики отметил снижение числа преступлений, связанных с оборотом и потреблением наркотических средств и препаратов, изготовленных из них. Вместе с тем актуальным остаётся вопрос более эффективного выявления наркозависимых.

Министр по делам молодежи КБР Азамат Львов рассказал о совместной с молодежными антинаркотическими волонтерскими организациями работе. В школах, колледжах, училищах и вузах антинаркотические волонтерские движения и добровольческие отряды занимаются профилактикой негативных проявлений. Министр подчеркнул, что к этой работе будут привлекать и сельскую молодежь.

Заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева сообщила, что для положительной мотивации подростков и молодежи в 145 домах культуры работают любительские объединения, клубные формирования, сегодня в них участвуют более 50 тысяч детей. Министр внутренних дел КБР Василий Павлов сообщил о результатах межведомственной оперативной антинаркотической операции «МАК-2022». Главные местные администрации Урванского и Чегемского районов Валерий Ажиев и Юра Борсов представили результаты деятельности органов местного самоуправления и муниципальных антинаркотических комиссий. Аппаратом Антинаркотической комиссии подготовлен план мероприятий на 2023 год, в котором учтены изменения в сфере молодежной политики республики и возможности обновлённых учреждений образования, культуры, спорта. Глава КБР Казбек Кокков поручил усилить межведомственное взаимодействие органов исполнительной власти с правоохранительными структурами и средствами массовой информации.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

# Литература может помочь в сохранении традиционных духовно-нравственных ценностей

Участники VII региональных Рождественских парламентских встреч, которые стартовали в Кабардино-Балкарии 22 ноября в рамках XXXII международных Рождественских образовательных чтений «Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека», продолжили обсуждение темы на площадке Национального музея КБР.

Помимо депутатов Парламента республики и представителей органов государственной власти, дискуссии поддержали члены религиозных, общественных, молодежных организаций, работники образовательных учреждений, деятели культуры и искусства, науки, студенты, аспиранты Научно-образовательного центра КБНЦ РАН. Прежде чем перейти к рассмотрению вопросов, включённых в повестку дня, участники ознакомились с выставкой о жизни и творчестве художника КБР Алия Пашт-Хана, открывшейся несколько дней назад, услышали историю создания некоторых работ от автора.

Модератором площадки выступил заместитель председателя комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодежи Нина Емузова. Она отметила важность участия в мероприятии представителей научного сообщества, подчеркнув, что сегодня наша страна испытывает изоме исторических веков, обратила внимание на то, что осмысление происходящих событий ложится на плечи учёных, которые могут предложить пути развития России в ближайшие десятилетия с точки зрения исторической ретроспективы и в контексте геополитических процессов. По мнению депутата, при обсуждении поднятой темы следует обратить внимание и на влияние духовности на политические отношения в обществе. В этой связи Н. Емузова назвала как никогда актуальным подписание Президентом РФ В. Путиным указа, утверждающего основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию гражданского общества и информационной политике Заурбек Кумалов заметил, что тематика разговора определена вызовами времени: разрушение идеологии как основы общества привело к потере духовно-нравственных ценностей, и в ближайшем будущем должно произойти их восстановление.

Участников Рождественских чтений приветствовал и пожелал им плодотворной работы генеральный директор Национального музея КБР Феликс Назаров. В качестве спикеров выступили молодые учёные и представители органов государственной власти. Сотрудник Министерства по делам национальности и общественной проектам КБР аспирант Научно-образовательного центра КБНЦ РАН Асият Тохтабиева представила доклад о роли литературы в развитии традиционного духовно-нравственного и культурного разнообразия Кабардино-Балкарии, которая относится к числу субъектов со сложным этническим составом. Сканированность на относи-

тельно небольшой территории 80 национальных сообществ придаёт особое значение сохранению межнационального согласия. В республике представлено 68 национальных общественных объединений, в том числе официально зарегистрировано 14 национально-культурных центров. А Тохтабиева рассказала о мероприятии государственной программы «Взаимодействие общественных организаций и институтов гражданского общества в КБР», в том числе ежегодном предоставлении субсидий общественным организациям и НКО на реализацию социально значимых проектов. В выступлениях заведующей сектором кабардино-черкесской литературы КБНЦ РАН Людмилы Хажкоковой речь шла о роли литературоведения и литературы в сохранении традиционных духовно-нравственных ценностей народов Кабардино-Балкарии и в её социокультурном развитии.

В настоящее время в условиях необходимости духовно-нравственного и культурного воспитания в целом воспитания читательской и писательской культуры становится делом государственной важности. Именно поэтому политика, проводимая в области воспитания молодежи, должна быть ориентирована на литературный процесс. Ведь литература, выступая зеркалом социальной жизни, реагирует на все процессы, происходящие в обществе, и отражает их. И нужно отметить, что наряду с

историей литература отражает наиболее значимые события прошлого, – подчеркнула Л. Хажкокова. Особенностям изучения этнической культуры и этнокультурных процессов в современной исследовательской практике посвятила выступление ведущий специалист Научно-образовательного центра КБНЦ РАН Лаура Нагоева. О тенденциях и проблемах политического развития постсоветской Кабардино-Балкарии говорил научный сотрудник отдела грантов УНИИД Кабардино-Балкарского государственного университета И. М. Х. Бербекова Аскер Тумов.

Некоторые итоги разговора подвёл заведующий Центром социально-политических исследований КБНЦ РАН Анзор Кушбаев, акцентировав внимание на важности подготовки коллективных общающихся работ в области гуманитарных наук. Мнениями по обсуждаемой теме поделились помощник председателя ДУМ КБР Анжелика Амшурова, священнослужитель Георгий Артуков. Сегодня в Государственной национальной библиотеке КБР им. Т. К. Малбаева проходит третья встреча участников Рождественских чтений, посвящённая проблеме выбора молодежи в системе традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Подробности в ближайшем номере нашей газеты.

Бела МАРЬЯНОВА

# Обсудили перспективы развития электроэнергетики

Ключевой темой выездного заседания комитета Парламента КБР по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу стали состояние и перспективы развития электроэнергетики в Кабардино-Балкарии.

В обсуждении приняли участие глава администрации Черекского района Алян Кулбаев, заместитель министра промышленности, энергетики и торговли КБР Ахмат Кулиев, директор Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро» Игорь Кладыко, депутаты Парламента, представители органов местного самоуправления.

Парламентарии ознакомились с работой Кашатуй ГЭС, входящей в состав Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро». Технический руководитель обособленного подразделения филиала Черекского ГЭС Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро» Шариф Амураев рассказал гостям, что Кашатуй ГЭС является головной станцией в каскаде Черекских ГЭС мощностью 65,1 МВт. Гидроэлектростанция введена в эксплуатацию в 2010 году и представляет собой комплекс гидротехнических сооружений, включающий в себя тоннель и бассейном сточного регулирования и стационам улом с отводящим каналом, направленным на деривацию Аухирской ГЭС – крупнейшей электростанции по своему размеру, сооружению Кашатуй ГЭС обеспечивают забор воды, её очистку от наносов и сточное регулирование стока в интересах всего каскада.

Гости ознакомились с турбинным залом, побеседовали с сотрудниками гидроэлектростанции. Открывая заседание, председатель комитета Парламента КБР по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу Руслан Токов отметил, что роль электроэнергетики как универсального энергоресурса в жизни современного общества и человека велика.

В целях создания условий для повышения энергетической эффективности экономики и бюджетной сферы, развития энергетики и надежного обеспечения республики топливно-энергетическими ресурсами, повышения эффективности их использования постановлением Правительства республики утверждена государственная программа «Энергоэффективность и развитие энергетики в КБР». Её реализация призвана снизить дефицит электроэнергии за счёт модернизации ТЭС, рационального использования энергетических ресурсов, освоения возобновляемых источни-

ков энергии и альтернативных видов энергии. Подчеркнув, что в данной области имеется ряд проблем, депутат призвал участников заседания к совместному поиску их решения.

Заместитель министра промышленности, энергетики и торговли КБР Ахмат Кулиев проинформировал, что общая мощность электросетей, проходящих по территории республики, составляет 1914,54 км. Суммарная установленная мощность трансформаторов напряжением 35-330 кВ на подстанциях энергосистемы КБР – 1710,5 МВА. Уровень обеспеченности электрической энергией населённых пунктов Кабардино-Балкарии составляет 100 %.

Говоря о динамике и структуре потребления электроэнергии, он заметил, что гарантирующим поставщиком электрической энергии на территории КБР с августа 2021 года является компания «Черкесская».

С января по сентябрь 2022 года общий объём потребления электроэнергии республикой составил 1 млрд 301,3 млн кВт·ч, или 103 % к аналогичному периоду 2021 года. Наиболее крупные категории потребителей электрической энергии – население, предприятия жилищно-коммунального хозяйства и промышленности.

Также замминистр рассказал о потерях электроэнергии за первые девять месяцев текущего года, объём которых составил 285,7 млн кВт·ч, и подчеркнул, что дальнейшим бюджетом создаётся программа снижения потерь за счёт модернизации электрических сетей, трансформаторных подстанций и внедрения автоматизированной системы контроля и учёта энергоресурсов.

Затронул вопрос производства электрической энергии, Амат Кулиев сообщил, что в Кабардино-Балкарии эксплуатируется восемь гидроэлектростанций общей мощностью 198 МВт. Все они принадлежат ПАО «РусГидро». Гидроэлектростанциями республики в 2021 году выработано 32,6 % от общего потребления электроэнергии в КБР. Одной из важнейших целей в энергетическом развитии Кабардино-Балкарии является применение возобновляемых источников энергии.

В перспективе планируется довести выработку электроэнергии по уровню 50-60 % от объёма потребления республики, чему будет способствовать строительство малых ГЭС на реках. Создание собственной генерации в центре будущего энергопотребления существенно снизит перетоки электрической энергии, что будет являться фактором снижения потерь в сетях и позволит замедлить темпы роста тарифов, – сказал заместитель министра.

В рамках государственной программы поддержки возобновляемой энергетики России на территории республики реализуется инвестиционный проект по строительству малой ГЭС «Черекская» на реке Черек вблизи с. Псыганы. Она станет четвёртой ступенью Нижне-Черекского каскада гидроэлектростанций. Проектная мощность малой ГЭС – 23,4 МВт, планируемая среднегодовая выработка электроэнергии – 87,1 млн кВт·ч. Особо отмечено, что «Черекская» МГЭС будет создана по деривационной схеме, что исключает затопление земель и влияние на водный режим реки. Вода в деривационной станции будет поступать из отводящего канала Зарзгийской ГЭС, что позволит отказаться от строительства плотины и дорогостоящих

водозаборных сооружений и исключить необходимость очистки воды от песка. Говоря о запланированных сроках завершения работ и выходе на проектную мощность А. Кулиев выразил надежду, что это осуществится к декабрю 2024 года.

ПАО «РусГидро» планирует строительство ещё одной малой ГЭС на реке Адыл-Су в Эльбурском районе: проект включён в инвестиционную программу, срок начала реализации – июнь 2023 года.

Директор Кабардино-Балкарского филиала ПАО «РусГидро» Игорь Кладыко рассказал о ГЭС республики, охарактеризовав объёмы выработки электроэнергии, проинформировал о готовности к осенне-зимнему периоду и регулярно производимых ремонтных работах, позволяющих стабильно эксплуатировать в том числе одну из старейших гидроэлектростанций России – Балсанскую ГЭС. Говоря об определённом ущербе, нанёсшим водно-биологическим ресурсам, И. Кладыко заверил, что для их восстановления вносятся в приложении основных реж. республиканского бюджета достаточно большое количество малых каскадных лососей, только в этом году – более миллиона. Он отметил, что «текущие кадры нет» по причине того, что большинство молодых сотрудников целенаправленно получает образование в профильных вузах России по направлению «Электроэнергетика и электротехника».

Предложение, прозвучавшее при проведении итогов выездного заседания, отражены в проекте рекомендаций Зарзгийской ГЭС, в адрес заинтересованных структур.

Пресс-служба Парламента КБР

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

# Семейное дело Кумыковых



(Окончание. Начало на 1-й с.) Довольно быстро «кондитерка» дала жизнь кофейне со своими десертами, а со временем был открыт и так заморозенных полуфабрикатов для крупных торговых сетей. Не так давно Кумыковы, уčitывая дефицит основных точек для туристов на пути из Минеральных вод в Приэльбрусье, открыли заведение, предлагающее услуги горячего питания и промежуточного отдыха с необходимыми санитарными условиями. Здесь же предпринимчивая супружеская пара организовала продажу гастрономических сувениров – консервации по традиционным местным рецептурам, в том числе варенья, овощных закусок и приправ, мясных деликатесов. В «Амаде» регулярно проходят мастер-классы по приготовлению блюд кавказской национальной кухни для детей и взрослых.

Только многопрофильный бизнес может быть успешным. Памятуя об этом, Кумыковы находятся в постоянном творческом процессе, расширяя спектр предоставляемых туристам услуг. В этом году комплекс «Амада» дополнился отоплен на 12 номеров, вскоре будет оборудован конференц-зал. Кроме того, гостям и жителям республики туристский центр предлагает услуги по организации авторских экскурсий по Кабардино-Балкарии, в том числе на внедорожниках и квадроциклах собственного автопарка, а также услуги кейтеринга в условиях высокогорья. Несколько семей, работающих в центре Кумыковых имеют стабильный и внушительный по современным меркам заработок. Ещё одной немаловажной деталью, на которую нельзя не обратить внимание, является цепочка, развивающаяся «Амада» – развиваются

несколько сельских К(Ф)Х, поставляющих продукты.

Настоящим прорывом для многих предпринимателей, оказывающих туристские услуги, стал проект Российских железных дорог «Жемчужина Кавказа».

– Мы стали частью проекта «Жемчужина Кавказа», – рассказал Азамат. – Предоставляем площадки для остановки автобусов с экскурсантами. В этом году у нас отдохнули около 20 тысяч туристов, среди них были итальянцы, французы, хорваты, сербы. Для них мы устраивали экскурсии по Приэльбрусью, нанимая профессиональных гидов, организовывали джиптуры (Азамат – один из ведущих джипперов республики. – Ред.). В ходе экскурсий мы угощали гостей не только шашлыками и блюдами национальной кухни, но и европейской, азиатской, например, суши. Чтобы бизнес процветал, в него необходимо постоянно вкладываться, быстро реагировать на спрос, добиваться максимального качества предлагаемых услуг. Без этого в туризме лучше не идти, что казается гостиницы, то у Кумыковых максимализм – это фамильное. Дед Фуад, отец и я – строители. Стройка – наше привычное состояние, и когда мы за что-то берёмся, должны быть первыми. Поэтому и открыли гостиницу, которая в здешних местах по пути в Приэльбрусье единственная.

На прошлые Кумыковы поделились ещё одной задумкой. Кто-то из сотрудников принёс однажды предмет домашней утвари начала прошлого века. Так возникла идея создать в центре маленький краеведческий музей.

Алиберт ДЫШКОВ, Фото Артура Вологирова



ЛЮДИ ИСКУССТВА

Код доступа

У художника Руслана Шамеева совпали два приятных события. 25 ноября он отметил день рождения, а незадолго до этого закончил ремонт в мастерской.

Мольберт, кресла, диван, телевизор, круглый стол, кисти, краски, холсты. После переиздания в школе-интернате жить лету, Руслан поддал документы в институт, но с первого раза не поступил. Он решил отдать свой балл земляку, для которого это была уже третья попытка.

Вернувшись домой, Шамеев устроился в зоопарк. Работал зоотехником и художником-оформителем. Писал таблички на волонтеры. В его руках так же живописно и даже принимал работу. Об этом периоде своей жизни художник вспоминает с улыбкой.

«Моя мастерская находилась в объёмном питомнике, но не хватало места и я постепенно привязался. За моей спиной жили павлины и мармазетки, а рядом прогуливались два пеликана, которые время от времени норовили клюнуть меня в глаз».

На следующий год Шамеев поступил в институт имени Репина и в годах в Ленинграде вспоминает с ностальгией. Он учился на отделении монументальной живописи в мастерской знаменитого художника СССР Андрея Мильковского.

Наш земляк был одним из его лучших студентов и к третьему курсу виртуозно владел кистью и карандашом. Сейчас любит говорить, что социализм давил на художников бетонной плитой, лишая их самобытности и свободы. Руслан с этим категорически не согласен.

«Художнику необходимо школа», — убежден он. — Сначала нужно освоить азы и только потом делать то, что тебе хочется.

Со времён учёбы в Ленинграде его любимым художником — Караваччо Веронезе, Тицианом. Руслан часто бывал в Эрмитаже и подолгу рассматривал картины этих мастеров.

«По студенческому билету я, как и все, мог попасть в Эрмитаж тридцать человек и всегда пользовался этой возможностью. Практически каждый день ходил земляком, родственником, знакомым в свои любимые залы и рассматривал им о шедеврах мировой живописи», — вспоминает Руслан.

В то время в Ленинграде было много представителей авангарда, прошедшего, официально непризнанных художников. Шамеев был у них в мастерских, но отношения к их творчеству без особого пиетета.

«Художник должен владеть своим ремеслом. А все эти «я так вижу» и «я не такой как все» — полная ерунда. Глядя на большинство таких работ, не видишь поиска. Складываются впечатление, что автор просто так художник. Он не имеет пути, а конечная цель меркантильна и проста — вдруг чего-нибудь купят. Художник учится всю жизнь. Без учёбы и труда ничего интересного у него получиться не может», — считает Руслан Шамеев.

По его мнению, искусство превратилось в бизнес. — Мы одна картина, даже включая моего любимого Климта, не может стоить 160 миллионов долларов», — говорит художник. — Автор выставляет свою работу на аукцион за рубль. Потом через подставное лицо выкупает её за пять А через четыре года снова выставляет эту работу, но по стартовой цене пять рублей. В результате её покупают за десять или пятнадцать тысяч рублей.

Парадоксально, но Шамеев не различает оттенки зелёного и смешивает эти краски чисто интуитивно, что не помогло ему блестяще окончить институт и защитить диплом с золотой медалью.

Мой дипломная работа называлась «Песни родной земли». Предполагалось, что это будет роспись Дворца пионеров в Нальчике, которую позднее выполнил Виктор Абаев. Для меня это не имело принципиального значения, и объект я выбирал чисто условно.

Шамееву предлагали остаться в аспирантуре, но он решил вернуться в Кабардино-Балкарию. Приехав в Нальчик в 1990 году, Руслан понял, что совершил ошибку. Творческие союзы находились в плачевном состоянии, художники выжили как могли. Три года он жил на даче, торговал на рынке яблоками и продолжал писать картины. Потом ему дали мастерскую — одну на семь человек — с окнами, забитыми занавеской. Коллеги оказались пыльными, но через несколько лет ситуация изменилась. Оставшись один, Руслан вставил стёкла, сделал ремонт и занялся любимым делом.

Последние несколько лет Шамеев вынужден был заниматься дома, но как говорится, нет худа без добра. Всё это время художник занимался детьми и в перспективе собирается снова к этому вернуться.

В России, по данным Роспотребнадзора на 2021 год, было 1,1 миллиона ВИЧ-инфицированных — это только лабораторно подтверждённые случаи.

Прозит ли ВИЧ разным группам, но входящим в упомянутые две группы?

Периодически заражаются супруги ВИЧ-инфицированных, если один из них скрывает факт заболевания. Однако в целом распространение этой угрозы не слишком высока: ВИЧ не передается воздушно-капельным путём. Возможности заражения при хирургических и стоматологических вмешательствах почти нулевая, потому что вирус нестойк в окружающей среде и погибает после обеззара-

У молодых в голове звучит песенка из диснеевского мультфильма. У зрителя постарше оживают в памяти образы из прекрасного советского фильма с красивыми, обаятельными актёрами и цитатами, ушедшими в народ и зажившими своей жизнью: «В Багдаде всё спокойно», «Сон не про сон», «Что это за чудеса?», «То козак».

Сюжет сказки сповно просится вновь и вновь став поводом для погружения в колоритные картины Востока, для фантазий на вечноную тему борьбы добра и зла. А какая же восточная сказка без музыки, танцев и чудес? В этом смысле жанр мюзикла подходит как нельзя лучше. Его законы без особых усилий позволяют переходить от разговора речи к музыкальным временям, переноса нас в сказочные персонажи, вдруг пустившиеся в пение или пляс, воспринимая зрителем как нечто естественное.

Автор этих строк, как и мои коллеги по Северо-Кавказскому государственному институту искусства, шли на спектакль с двойным ожиданием. Как зрителя нам была интересна версия мюзикла. А как преподавателю — самостоятельная творческая реализация наших бывших подопечных. Ведь в числе исполнителей в основном молодёжь — выпускники института. Да и сам режиссёр-постановщик Рустам Абанов начал профессиональное образование в классе профессора Н.К. Гасташевой.

Мы вышли после спектакля с радостным чувством. Эта сказка, словно мажорным временем, переноса нас в сказочные персонажи, вдруг пустившиеся в пение или пляс, воспринимая зрителем как нечто естественное.

Автор этих строк, как и мои коллеги по Северо-Кавказскому государственному институту искусства, шли на спектакль с двойным ожиданием. Как зрителя нам была интересна версия мюзикла. А как преподавателю — самостоятельная творческая реализация наших бывших подопечных. Ведь в числе исполнителей в основном молодёжь — выпускники института. Да и сам режиссёр-постановщик Рустам Абанов начал профессиональное образование в классе профессора Н.К. Гасташевой.

Мюзикл для всей семьи

У каждого зрителя, пришедшего на мюзикл «Волшебная лампа Аладдина», свои ассоциации с этой восточной сказкой из «Тысячи и одной ночи». По количеству и формам художественной интерпретации она не имеет равных.

Судовлетворением для автора отметил, что сюжет отсылается именно на оригинальный вариант «Тысячи и одной ночи», а не на адаптированную версию Диснея. Но главное — очень много переключек в атмосфере праздника, наполненной жизнерадостием и щедростью, радующим и мудростью Востока, таинственностью и эксцентричностью, интригами и неурядицами, приводящими в итоге к счастливому концу. Микс полных и частичных воспоминаний мелодий оставляет приятное «последствие». Наряду с авторской музыкой в спектакле звучит аутентичная арабская. Примером может служить песня в блестящем исполнении У. Луманова, на-

эффектами, музыкальными и танцевальными номерами. С удовольствием для автора отметил, что сюжет отсылается именно на оригинальный вариант «Тысячи и одной ночи», а не на адаптированную версию Диснея. Но главное — очень много переключек в атмосфере праздника, наполненной жизнерадостием и щедростью, радующим и мудростью Востока, таинственностью и эксцентричностью, интригами и неурядицами, приводящими в итоге к счастливому концу. Микс полных и частичных воспоминаний мелодий оставляет приятное «последствие». Наряду с авторской музыкой в спектакле звучит аутентичная арабская. Примером может служить песня в блестящем исполнении У. Луманова, на-

фантастический Джин — милым и шаловливым. Остроумие и юмор гармонично с сонным восточным колоритом постановки. Эффектные костюмы, легко адаптированные декорации, осветительные спецэффекты — в результате зритель погружается в атмосферу праздника, наполненной жизнерадостием и щедростью, радующим и мудростью Востока, таинственностью и эксцентричностью, интригами и неурядицами, приводящими в итоге к счастливому концу. Микс полных и частичных воспоминаний мелодий оставляет приятное «последствие». Наряду с авторской музыкой в спектакле звучит аутентичная арабская. Примером может служить песня в блестящем исполнении У. Луманова, на-

шего выпускника. «Фогина», как и другая арабская песня «Шах до мот», исполненная М. Кумьковым вместе с хором, являются несомненной «изюминкой» спектакля.

Хотелось бы обратить внимание ещё на одну режиссерскую находку Абанова, которая подтверждает его высокий профессиональный статус. Пленительная тема из симфонической сюиты «Шахерезада» Римского-Корсакова рождает сразу несколько ассоциаций с литературным первоисточником, с традицией «русского Востока» в отечественной музыке и с драматургической ролью сна в сказочном сюжете.

Спектакль будет интересен всем, кто любит мелодичную музыку, ценит хороший юмор и отличную актёрскую игру. Подарите себе и своим детям добрую сказку и невероятную увлекательную сказку. Она убедит вас в том, что нет лучше колдовства, чем вера в чудо, жизнь, любовь и талант.

Л. Ж. КУМЬКОВ, директор СКГИИ, аспирант КБГУ

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Больные с ВИЧ могут вести полноценную жизнь

1 декабря — Всемирный день борьбы со СПИДом. О том, чем грозит это заболевание и опасностям, не поддающиеся определённому контролю, рассказывает врач-инфекционист, заведующий отделением ВИЧ-инфекции Центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР Шамиль Аппаев.

ВИЧ-инфекция — это длительно протекающее, хроническое, неизлечимое вирусное заболевание. Оно является так называемым антропоантропным заболеванием, то есть им болеют только люди. Характеризуется поражением иммунной системы: вирус проникает в клетки иммунной системы, активно в них размножается и в итоге их разрушает, тем самым снижает иммунитет человека. Первые ВИЧ был выявлен в США в начале восьмидесятых годов прошлого века. Вначале заболевание регистрировалось у афроамериканцев, распространившись далее в короткий срок среди прочего населения. Как тогда, так и сейчас заражаются преимущественно молодые, активные люди. В нашей республике около 70 % заражений приходится на людей, употребляющих внутривенные наркотики.

Каждый человек может стать источником инфекции. У ВИЧ-инфицированных больных могут развиваться и опухольевые заболевания, потому что нет контроля иммунитета за опухольевыми клетками. Чаще всего это различные лимфомы и характерная СПИД-индикаторная опухоль — саркома Капоши. Обычно она поражает людей пожилого и старческого возраста. Обычного человека поражаются различные органы инфе-

Такой человек может стать источником в собственной семье. Раньше доходило до того, что пациентам приходилось менять место жительства, боясь огласки. В нашей республике, кстати, в сравнении с некоторыми другими регионами отношение к ВИЧ-больным мягче. К нам часто обращаются больные из соседних республик за консультативной помощью.

Проблема стигматизации не только в нашей стране. ВИЧ-инфицированный пациент сталкивается с настороженным отношением медперсонала в стационаре, например, терапевтического профиля. Это грозит тем, что больные могут запускать заболевание, которые имеются помимо ВИЧ-инфекции. Поэтому с введением стигматизации необходимо бороться, особенно в медицинских учреждениях. Больные с ВИЧ с помощью эффективного лечения доживают до старости и сопутствующему этому возрасту заболеваний, которые также надо лечить.



Шамиль Аппаев, врач-инфекционист, заведующий отделением ВИЧ-инфекции Центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР

— Может ли вирус иммунодефицита влиять на что-либо, кроме иммунных клеток? — Он может поражать нервную ткань, приводить к поражению нервов рук или ног, вызывать слабость до потери возможности передвигаться. Может поражать головной мозг, что грозит тяжёлой деменцией — так называемое ВИЧ-слабоумие. Больные становятся рассеянными, неадекватными, перестают ориентироваться во времени и пространстве, становятся глубокими инвалидами.

— Когда развивается уже стадия СПИДа? — Это стадия, когда иммунитет обнуляется и может развиться любым инфекционным заболеванием, в пределах досягаемости которого окажутся. Иммунитет выступает как полиция, и, если нет надзора, все патогены могут размножаться беспрепятственно. Это приводит

к тяжелейшим поражающим многие органы инфекциям. У ВИЧ-инфицированных больных могут развиваться и опухольевые заболевания, потому что нет контроля иммунитета за опухольевыми клетками. Чаще всего это различные лимфомы и характерная СПИД-индикаторная опухоль — саркома Капоши. Обычно она поражает людей пожилого и старческого возраста. Обычного человека поражаются различные органы инфе-

— Как протекает заболевание? — У части людей ВИЧ-инфекция может не проявляться годами. Но у другой части наблюдается прогрессирование заболевания в короткие сроки в виде быстрого снижения иммунитета и развития на фоне иммунодефицита туберкулёза, лёгких и других органов, грибовых заболеваний с тяжёлым поражением лёгких, пищевода, желудка, кишечника. Части и инфекции, вызванные пневмоцистами и паразитами, которые при нормальном иммунитете проблем не доставляют, а у ВИЧ-инфицированных в стадии СПИДа могут вызвать тяжёлые пневмонии с поражением обоих лёгких. Эти больные у нас часто находятся на длительной кислородной поддержке и даже на искусственной вентиляции лёгких. К сожалению, смертность среди них высокая, пневмонии очень высока (по разным подсчётам от 50 до 90 %). Кроме того, у больных

появляются различные вирусные инфекции, чаще всего герпес и розовые с ним вирус. У обычного человека простер герпес ограничивается высыпанием на губах, у ВИЧ-инфицированного может развиться герпетическое поражение головного мозга, органов пищеварения, всей поверхности тела. Выявляется и цитомегаловирусная инфекция, чаще всего приходящая к поражению мозга в виде энцефалитов и лёгких в виде пневмоний.

— Как протекает заболевание? — У части людей ВИЧ-инфекция может не проявляться годами. Но у другой части наблюдается прогрессирование заболевания в короткие сроки в виде быстрого снижения иммунитета и развития на фоне иммунодефицита туберкулёза, лёгких и других органов, грибовых заболеваний с тяжёлым поражением лёгких, пищевода, желудка, кишечника. Части и инфекции, вызванные пневмоцистами и паразитами, которые при нормальном иммунитете проблем не доставляют, а у ВИЧ-инфицированных в стадии СПИДа могут вызвать тяжёлые пневмонии с поражением обоих лёгких. Эти больные у нас часто находятся на длительной кислородной поддержке и даже на искусственной вентиляции лёгких. К сожалению, смертность среди них высокая, пневмонии очень высока (по разным подсчётам от 50 до 90 %). Кроме того, у больных

— Когда развивается уже стадия СПИДа? — Это стадия, когда иммунитет обнуляется и может развиться любым инфекционным заболеванием, в пределах досягаемости которого окажутся. Иммунитет выступает как полиция, и, если нет надзора, все патогены могут размножаться беспрепятственно. Это приводит

к тяжелейшим поражающим многие органы инфекциям. У ВИЧ-инфицированных больных могут развиваться и опухольевые заболевания, потому что нет контроля иммунитета за опухольевыми клетками. Чаще всего это различные лимфомы и характерная СПИД-индикаторная опухоль — саркома Капоши. Обычно она поражает людей пожилого и старческого возраста. Обычного человека поражаются различные органы инфе-

— Как протекает заболевание? — У части людей ВИЧ-инфекция может не проявляться годами. Но у другой части наблюдается прогрессирование заболевания в короткие сроки в виде быстрого снижения иммунитета и развития на фоне иммунодефицита туберкулёза, лёгких и других органов, грибовых заболеваний с тяжёлым поражением лёгких, пищевода, желудка, кишечника. Части и инфекции, вызванные пневмоцистами и паразитами, которые при нормальном иммунитете проблем не доставляют, а у ВИЧ-инфицированных в стадии СПИДа могут вызвать тяжёлые пневмонии с поражением обоих лёгких. Эти больные у нас часто находятся на длительной кислородной поддержке и даже на искусственной вентиляции лёгких. К сожалению, смертность среди них высокая, пневмонии очень высока (по разным подсчётам от 50 до 90 %). Кроме того, у больных

— Когда развивается уже стадия СПИДа? — Это стадия, когда иммунитет обнуляется и может развиться любым инфекционным заболеванием, в пределах досягаемости которого окажутся. Иммунитет выступает как полиция, и, если нет надзора, все патогены могут размножаться беспрепятственно. Это приводит

Календарь знаменательных и памятных дат. Декабрь

Терско-Дагестанское правительств  
5 декабря 1927 г. — родился Туган Хабасович Кумыков — крупный учёный-кавказовед, доктор исторических наук, профессор, академик АИАН, заслуженный деятель науки РФ и КБР, автор более 300 научных трудов.  
5 декабря 1942 г. — бойцы Кабардино-Балкарского объединённого партизанского отряда совместно с войсками Красной Армии нанесли удар немецко-фашистским захватчикам по с. Пескен-1, уничтожив около 200 пилеров.  
6-9 декабря 1922 г. — состоялся первый съезд Советов Кабардино-Балкарской автономной области, окончательно оформивший

Грамота Президиума Верховного Совета СССР о награждении КБАССР орденом Дружбы народов. 29 декабря 1972 г.  
объединение Кабарды и Балкарии в единую автономную область в составе РСФСР. 12 декабря 1937 г. — впер-

вые состоялись выборы в Верховный Совет СССР, в который были избраны и депутаты от Кабардино-Балкарии.  
25 декабря 1937 г. — родился Мугаз Хусинович Кештов — кабардинский писатель, доктор Союз писателей и журналистов КБР.  
25 декабря 1942 г. — войска 37-й армии перешли в наступление юго-восточное г. Нальчика.  
29 декабря 1972 г. — издан Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении КБАССР орденом Дружбы народов.  
30 декабря 1922 г. — образование Союза Советских Социалистических Республик.  
Декабрь 2002 г. — завершили строительство газопровода в с. Кара-Су Черекского района.  
Декабрь 2002 г. — состоялось открытие Черекской ГЭС № 1 (Аушгерская ГЭС).  
Декабрь 2017 г. — открылся филиал детской академии творчества «Солнечный город» в Тереве.  
Декабрь 2017 г. — в дни нацдаты слёха Кабардино-Балкарии открылись новые дома культуры.  
КОЛОСО ИСТОРИИ  
1912 г. — родился Магомат Измаилович Балкаров — доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РСФСР, заслуженный деятель науки КБАССР, заместитель министра здравоохранения КБАССР (1944-1948). В 1948 г. был назначен директором управления курорта «Нальчик-Эльбрус»

Минздрава РСФСР (позже Кабардино-Балкарское территориальное курортное управление), которое возглавлял более 20 лет.  
1917 г. — родился Борис Хазешивич Балкаров — учёный-языковед, доктор филологических наук, министр просвещения КАССР (1952-1957), проректор КБГУ (1957-1963), депутат Верховного Совета КБАССР, заслуженный деятель науки КБАССР.  
1957 г. — вышла в свет книга Т.Х. Кумыкова «Присоединение Кабарды к России и его прогрессивные последствия».  
1962 г. — введены в строй фабрика плетёных изделий на Нальчикском комбинате искусственных кож, Нальчикский завод крупнопанельного домостроения, Нальчикский гидрометаллургический завод.  
1962 г. — образовано Кабардино-Балкарское ме-



Туган Хабасович Кумыков (1927-2007)

бельно-деревообрабатывающее производственное объединение «Эльбрус».  
1967 г. — вышел в свет двухтомник «История Кабардино-Балкарской АССР».  
1987 г. — создан Союз кинематографистов КБАССР.

Архивная служба КБР

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

# О частичной мобилизации и призыве в ряды Вооружённых Сил РФ

**В республиканском военкомате состоялась встреча военного комиссара КБР Дмитрия Пахомова с представителями СМИ.**

На пресс-конференции было озвучено, что в рамках частичной мобилизации по стране призвано и отправлено в зону СВО более трёхсот тысяч человек, из Кабардино-Балкарии мобилизовано около 1400 граждан. Часть уже выполняют свои обязанности в зоне СВО, остальные проходят боевое слаживание либо отправлены на обучение по военно-учётным специальностям. В КБР есть желающие принять участие в СВО добровольно. С 1 ноября около 20 человек обратились в военкомат и были добровольно мобилизованы в части Южного военного округа для подготовки. С начала военной операции более 200 человек, изъявивших желание принять участие в СВО, ушли для комплектования добровольческих отрядов «Барс». Добровольцы направлены в различные части в соответствии с военно-

учётными специальностями и образованием. Участники пресс-конференции также обсудили вопросы текущего призыва в армию. В соответствии с указом Президента РФ о военном призыве начался процесс – с 1 ноября, что связано с проведением частичной мобилизации. Из Кабардино-Балкарии должны отправиться более 800 человек в ряды Вооружённых Сил и других воинских формирований РФ, где предусмотрена военная служба. На сегодняшний день более 50 процентов новобранцев прошли призывную комиссию и отправлены для прохождения воинской службы, остальные направят не позднее 24-25 декабря. По словам Дмитрия Пахомова, задание, установленное штабом Южного военного округа, выполняется в полном объёме и в указанные сроки. Военком напомнил,



что в соответствии с заявлением министра обороны РФ граждан, проходящих службу по призыву, направляют на территории четырёх присоединённых к РФ субъектов не будут. В следующий весенний призыв количество призывников будет увеличено в связи с увеличением количества состава вооружённых сил страны. Территория прохождения службы,

рода и виды войск, как и прежде, сухопутные и воздушно-десантные, национальная гвардия, военно-космические силы, военно-морской флот. Призывники, получившие военно-учётную специальность в КБР, будут направлены на водительские должности в различные части совместно с теми, кто получил права категории «С» самостоятельно. В этом году порядка 150 человек из КБР поступили в высшие военные заведения страны. В соответствии с законом «О воинской обязанности и военной службе» определённые категории граждан, в том числе студенты очной и очно-заочной форм, имеют отсрочку от призыва на военную службу. В настоящее время при военкоматах работают комиссии по мобилизации и призыву в армию. 17 октября состоялось заседание призывной комиссии, где было рассмотрено порядка 24 обращения, из них 22 – от призванных по частичной

мобилизации отцов, имеющих троих детей в возрасте до 16 лет, одно от студента очно-заочной формы обучения и одно от гражданина, имеющего редкую гражданскую специальность. Было также отмечено, что призывник имеет право выбрать альтернативную гражданскую службу, для чего нужно доказать призывной комиссии, что его убеждения не позволяют ему держать в руках оружие. Согласно закону об альтернативной гражданской службе гражданин должен подать заявление в призывную комиссию за полгода до предполагаемого призыва. Как отметил Пахомов, на сегодняшний день граждан КБР, по заявлению которых вынесено решение о направлении на такую службу, семёро. Место и виды работы определяет Министерство труда и социальной защиты РФ по экстерриториальному принципу.

**Марина БИДЕНКО.**  
Фото автора

ТУРИЗМ

## Детские площадки, бассейны и кемпинги заработают в Черекском районе

**Сотрудники Минкурортов КБР провели выездной осмотр объектов, возводимых в рамках грантовой поддержки нацпроекта «Туризм и индустрия гостеприимства».**

Две детские площадки и гостевые дома разместятся в районе нижнего Голубого озера. Кемпинг из четырёх домиков будет принимать гостей в Верхней Балкарии. Эти и другие объекты в ближайшее время дополнят туристическую инфраструктуру Черекского района.

Работы ведутся активно по всей республике, – сказала начальник управ-

ления государственных программ и инвестиционных проектов Минкурортов КБР Мадина Налоева. – Сроки реализации проектов сжатые, но бизнес подождёт к вопросу ответственно и старается их выдержать, есть уже работающие объекты. Особое внимание уделяется обустройству доступной среды, часть объектов реализуется с учётом установки сооружений для людей с



ограниченными возможностями здоровья.

– Проектируя территорию, поставили учётное время, чтобы были уютно и комфортно. Домики поставили так, чтобы отдыхающие получали эстетическое наслаждение от окружающей природы. Сюда можно привезти семью или компаний, всего много разместится 20 человек, – пояснил участник грантовой программы Борис Куйтенов. В этом году Правительство

во РФ выделило Кабардино-Балкарии более 250 млн рублей на гранты для проектов в сфере туризма. Поддержано 59 заявок на получение субсидий, направленных на развитие туризма в регионе: связь – на развитие туристической инфраструктуры, 19 – на создание кемпингов и автокемпингов, 33 – государственная поддержка развития инфраструктуры туризма.

**По материалам Министрства курорта и туризма КБР Ольга КЕРТИЕВА**

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

## Пенсия по потере кормильца может заменить алименты

**Что делать взыскателю алиментов в случае, если место проживания родителя, уклоняющегося от их уплаты, неизвестно?**

Старший помощник прокурора КБР по правому обеспечению Жанна Соттаева пояснила, что взыскатель алиментов имеет право инициировать процедуру признания безуспешно разыскиваемого

родителя безвестно отсутствующим, чтобы получать пенсию по потере кормильца на детей. В соответствии со статьёй 65 закона «Об исполнительном производстве» судебный пристав-исполнитель по заявлению

взыскателя либо своей инициативе обязан объявить розыск должника и его имущества при условии, что совершённые ранее иные исполнительные действия не позволили установить их местонахождение. Если в течение года со дня получения последних сведений о должнике его местонахождение не

будет установлено, судебный пристав-исполнитель обязан проинформировать об этом взыскателя и разъяснить право на обращение в суд с заявлением о признании должника безвестно отсутствующим. Найдённый в ходе розыска имущество может быть направлено на покрытие долга. Решение суда не

освобождает должника от обязанности платить алименты, вместе с тем является основанием для получения несовершеннолетним пенсией по потере кормильца. Для этого, говорит Соттаева, судебное постановление необходимо представить в отделение пенсионного фонда по месту жительства.

Материалы рубрики подготовила **Ляна КЕШ**

СПОРТ

## Медальный покер

**В Москве прошёл международный турнир «Московская карата», который стал рекордным по количеству стран-участниц.**

В состязаниях приняли участие более 1500 спортсменов из 20 стран: России, Венесуэлы, Мексики, Кувейта, Ирана, Египта, Азербайджана, Казахстана и других государств. Среди соискателей награды были действующие олимпийские чемпионы, чемпионы мира и своих континентов. В

качестве почётных гостей турнир посетили министр спорта РФ Олег Матыцин и председатель Олимпийского комитета России Станислав Поздняков. В составе сборной России в турнире участвовали восемь каратистов из нашей республики, которых тренирует Аслан Губашиев, Рустам Камбаров и Азамат Мешев. Победителями стали Арслан Губашиев (47 кг) и Илар Мезов (55 кг). «Серебряные» завоевали Инал Кушов и Ренат Иругов.

## Тамерлан Схвитаридзе выиграл межнациональные студенческие игры



**В Москве на межнациональных студенческих спортивных играх в дисциплине мас-рестлинг выступил действующий серебряный призёр чемпиона России 2022 года, представитель сборной Кабардино-Балкарии по мас-рестлингу Тамерлан Схвитаридзе (до 70 кг).**

Одержав три победы подряд со счётом – 2:0, Тамерлан завоевал первое место в своей весовой категории. Тренирует спортсмена Бетал Губжев. В рамках игр также прошли открытые соревнования по самбо, мини-футболу, волейболу, шахматам, лёгкой атлетике, настольному теннису, перетягиванию каната. В состязаниях приняли участие более 400 студентов от 17 до 25 лет из разных регионов России.

Материалы рубрики подготовил **Альберт ДЫШЕКОВ**

ИНФРАСТРУКТУРА

## В Зарагиге и Верхней Балкарии отремонтируют около 10 км дорог

**По нацпроекту «Безопасные качественные дороги» в Черекском районе привели в нормативное состояние автодорогу в селении Жемтала протяжённостью 5,7 км.**

Дорожники уложили двухслойное асфальтобетонное покрытие с использованием таких современных материалов, как гасетка и битумно-полимерная стыковочная лента, которыекратно повышают качество и долговечность асфальтобетонного покрытия. Здесь установили новые автономные светофоры, дорожные знаки, обустроили пешеходные переходы, нанесли свежую разметку, на мосту через реку Малая Жемтала есть барьерное ограждение. Теперь дети могут комфортно и безопасно добираться до школы и детского сада, а сельчане посещают амбулато-

рию, почту, администрацию и мечеть, едут в центр Черекского района и столицу республики, в Верхнюю Жемталу по обновлённой дороге.

В 2023 году в Черекском районе проведут ремонт и капремонт на четырёх объектах, их общая протяжённость – порядка 10 км. За счёт нацпроекта «Безопасные качественные дороги» планируется отремонтировать автодороги в селениях Зарагиг и Верхняя Балкария. На них располагаются школа, дом культуры, мечеть и другие важные для сельчан объекты.

Подготовила **Василиса РУСИНА**

## Как провести электричество

**Мы построили дом, куда обращаться, чтобы нам провели электричество?**

Старший помощник прокурора КБР по правому обеспечению Жанна Соттаева пояснила, что необходимо обратиться в сетевую организацию, эксплуатирующую электрические сети. Узнать, кому именно принадлежит ближайшие сети, можно на сайте ПАО «Россети», региональном портале телприсоединения либо обратиться с запросом в органы местного самоуправления. По общему правилу подключение частного дома является обязанностью сетевой организации даже в случае наличия дефицита мощности. Государственный контроль за соблюдением правил технологического присоединения осуществляет Управление Федеральной антимонопольной службы по КБР. Антимонопольный орган рассматривает обращения граждан и юридических лиц, при установлении фактов нарушения порядка технологического присоединения привлекает сетевые организации к административной ответственности. При несогласии с решениями, принятыми УФАС, заявитель вправе обжаловать их в Федеральную антимонопольную службу России, прокуратору КБР либо в суд.

## Свершенноелетие не препятствие для учёбы

**Сыну-инвалиду исполнилось 18 лет, но он ещё не окончил учёбу, дающую ему основное общее образование. Лишат ли родителей выплаты компенсации затрат на его обучение?**

Старший помощник прокурора КБР по правому обеспечению Жанна Соттаева указала на закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», где закреплена обязанность органов исполнительной власти в сфере образования при невозможности обучения детей-инвалидов основными общеобразовательными программам в школах, обеспечить такое обучение на дому, а также компенсировать затраты родителям. Верховный суд Российской Федерации разъяснил, что достижение ребёнком-инвалидом совершеннолетия до окончания получения основного общего образования не является основанием для отказа в выплате одному из родителей компенсации затрат на его обучение, организованного на дому. Старший помощник прокурора КБР по правому обеспечению Ж. Соттаева обращает внимание: в случае нарушения права на образование либо отказа в предоставлении мер социальной поддержки, граждане вправе обратиться за защитой в суд или в прокуратору.

**Зам. главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА**  
Редакционная коллегия  
Р. Бжахова (гл. редактор),  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
П. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Табуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; редакция – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.  
**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88; 42-20-87; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ М. Губашиев – дизайнер редактора  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ Р. Максидова, О. Абанкова – корректоры  
Тираж – 1633 экз.  
Заказ – №2400. Индекс – 5130. Цена – 5 руб.  
Время подписания комплекта – 19.00.  
Подписан фактически – 21.00.  
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакционной.

За доставку газет подписчики отвечают Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ** и ИЗДАТЕЛЯ: 356000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbrpavda.ru e-mail: kbrpavda@mail.ru

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ПУ «КБР-Медиа»